

市十五届人大一次会议举行第二次全体会议

听取市人大常委会和两院工作报告

青年报记者 刘昕璐

本报讯 昨天,市十五届人大一次会议举行第二次全体会议,听取市人大常委会、市高级人民法院和市人民检察院的工作报告。

大会执行主席是李强、尹弘、殷一璀、徐泽洲、沙海林、蔡威、高小玫、肖贵玉、莫负春、王为人、杲云、翁祖亮、鲍炳章。

大会由执行主席徐泽洲主持。

市人大常委会主任殷一璀受市十四届人大常委会委托向大会作工作报告。她说,五年来,市人大常委会在全市发展大局中依法积极履职,完成了五年立法规划,共制定地方性法规30件,修改74件次,废止10件,通过法律性问题的决定11件;听取和审议“一府两院”专项工作报告40项,组织执法检查16项,加强计划预算监督,对238件规范性文件进行备案审查;依法作出重大事项决议决定25项,听取政府重要工作情况报告32次;任免国家机关工作人员1470人次。五年共有51000多人次代表参与常委会视察、调研、座谈等活动。常委会还配合全国人大常委会开展立法调研和执法检查30多项,接待108批次外国议会代表团。

殷一璀从六个方面回顾了五年来常委会的主要工作:一、坚持法治引领护航,着力推动全面深化改革重大战略部署落实;二、发挥人大职能优势,着力促进本市创新转型发展;三、立足维护人民权益,着力回应社会关切和推动民生改善;四、构建法治保障框架,着力推进城市精细化管理和社会治理创新;五、坚持最严格法律制度,着力加强环境保护和生态文明建设;六、尊重代表主体地位,着力发挥人大代表作用。

殷一璀说,回顾五年履职实



市人大常委会主任殷一璀作市人大常委会工作报告。摄影 刘晓晶

践,我们深刻认识到:必须始终坚持党的领导,把人大工作放在全市大局中谋划和推进;必须始终坚持以人民为中心,尊重人民主体地位、维护人民群众根本利益;必须始终坚持与时俱进,积小步、不停步,不断推进人大工作改革创新;必须始终坚持且履且宣,增强全社会对国家根本政治制度的自信。建议新一届市人大常委会坚持稳中求进工作总基调,贯彻落实新发展理念,紧紧围绕全市工作大局,突出需求导向、问题导向、效果导向,在加强制度供给上有新作为,在密切联系群众上有新举措,在夯实履职基础上有新成效,充分展现新时代上海人大工作新气象。

市高级人民法院院长崔亚东在作上海市高级人民法院工作报告时说,五年来,全市法院共受理各类案件317.84万件,审结314.79万件,同比上升54.2%和52.7%,92.6%的案件经一审即息诉,经二审后的息诉率为98.9%。审判质效始终保持全国前列。今年,全市法院将重点抓好以下几方面工作:服务保障经济社会发展大局,努力营造更加良好的法治化营商环境;坚持严

格公正司法,守好维护社会公平正义的最后一道防线;践行司法为民根本宗旨,努力满足人民群众多元司法需求;全面推进司法体制综合配套改革,坚定不移地将改革推向前进;加快推进“数据法院、智慧法院”建设,促进审判能力和审判体系现代化水平提升;坚持全面从严治党、从严治院,打造过硬法院队伍。

市人民检察院检察长张本才在作上海市人民检察院工作报告时说,五年来,全市检察机关共批准逮捕犯罪嫌疑人139316人,提起公诉201675人,同比分别上升11.1%和23.6%。坚决打击危害城市公共安全犯罪,对故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪,提起公诉4370件5416人。今年,全市检察机关将以党的十九大精神为引领,在服务大局保障民生中展现新作为;以强化法律监督为主业,为把上海建成法治环境最好的城市之一作出新贡献;以深化司法体制综合配套改革为抓手,持续释放促进公平正义的改革红利;以强化能力建设为重点,锻造政治过硬、本领高强的新时代检察队伍;以信息化建设为引擎,打造更高水平的“智慧检察院”。

市政协会议大会发言

15名政协委员针对社会热点各抒己见

建议健全处置网络谣言机制

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 快递小哥、网约车司机等新型就业群体大量涌现,如何维护他们的合法权益?在“人人都有麦克风,处处都是自媒体”的时代,如何增强舆情处置中政府的话语权,切实维护政府公信力?……昨天,市政协十三届一次会议在市委党校举行第一次大会发言,共有15名政协委员各抒己见。

维护新型就业群体合法权益 推动营商环境持续优化

现场,姜海涛委员代表上海市总工会发言,他发言的题目是“维护新型就业群体合法权益,推动营商环境持续优化”。姜海涛认为,伴随互联网经济、平台经济的迅猛发展,加上人们的生产生活方式和消费观念发生深刻变化,以物流快递员、网约送餐员等为典型代表的新型就业群体大量涌现。

姜海涛指出,目前,影响这个群体合法权益的问题主要体现在三个方面:一是劳动法律关系较为模糊。二是劳动经济权益难以保障。新型就业群体存在劳动合同不签、社会保险不缴、劳动经济权益不保等“三不”现象。三是劳动法律救济渠道不畅。

“为此,我们提出两点建议:一方面,及时开展新型就业群体专题调查研究。在排摸梳理新型就业群体分布结构、人员规模、发展趋势等现状特点基础上,针对该群体在劳动关系、收入保障、法律保护等方面存在的突出问题,从建立健全现行法律法规和政府规章等方面,提出针对性强、可操作的对策措施,既促进灵活就业规范有序发展,又确保新型就业群体权益维护于法有据、有章可循。另一方面,特别关注解决新型就业群体面临的现实问题。在相关法律法规出台之前,应着重研究解决好当前的几个突出问题:一是针对

(上接A01)

李强指出,有些重要工作已经开展,近期还将进行深化部署,加大推进力度。要牢牢守住城市安全底线,加强地铁、消防等方面安全风险管控。要推进城市精细化管理,更加重视细节,强化标准管理、科技支撑,通过全市上下共同努力,让城市更有序、更安全、更干净。要在新的一年,既要大力发展文化事业和文化产业,又要促进群众体育、竞技体育和体育产业协调发展,还要推进全域旅游创建试点等工作,加快建设国际文化大都市,全面提升城市软实力。

副市长们一致表示,要全面加强政府自身建设,加强政府作风建设,扎实开展大调研,切实解决基层群众反映的突出问题。李强强调,对事关长远发展的的工作,要面向未来、面向全球,深入开展专题研究。要着眼构筑上海的战略优势,努力打响“上海服务”“上海制造”“上海购物”“上海文化”四大品牌,推动实现高质量发展。要着眼创造高品质生活,不断满足人民群众对美好生活

小时工、季节工、综合工时制等灵活用工形式,强化劳动合同管理,明确双方权利义务,防止灵活用工无序蔓延。”姜海涛说。

增强舆情处置中政府话语权 切实维护政府公信力

大会上,屠海鸣委员的发言的题目是“增强舆情处置中政府的话语权,切实维护政府公信力”。他表示,在“人人都有麦克风,处处都是自媒体”的时代,信息泛滥,鱼龙混杂,真假难辨。网上出现的一些不准确、不全面、甚至严重失实的信息,虽然不一定是针对政府的,但由于政府有关部门反应迟钝,往往放大了群众的负面情绪,已经严重损害了政府的公信力。2017年9月初曾流传:“10月份上海退休人员节日临时补贴费每人600元,9月25日到账。”当时,很多老人信以为真,翘首以盼,结果最后空欢喜一场,网上抱怨“政府骗人”的声音此起彼伏。每当出现涉及养老金、过节补贴的网上舆情时,有关部门总是“三缄其口”,任由谣言满天飞。

“以上事件告诉我们,群众对热点问题、热点事件强烈关注,如果政府部门反应迟钝,含糊其辞,遮遮掩掩,舆论的矛头就会转向政府,政府被迫从‘配角’变为‘主角’。造谣者捣乱,‘吃瓜群众’上当,政府‘躺着中枪’。如果政府能在舆情发生的第一时间发出声音,不仅可以避免‘误伤’,还能纾解民众情绪。”为此,屠海鸣提议:建立新闻发布精细化运作机制,让谣言没有生存空间。对于公众关注度很高的热点问题,特别是民生问题,应该及时召开新闻发布会,一个口子对外发布信息;对于可能引发社会风波的问题,事先进行分析预判,做出应对预案;对于群众热议的话题,利用大数据分析手段,主动“打捞”民意,建立网上互动沟通平台,请权威人士及时进行解答。

市领导与市人大代表共同审议政府工作报告

本报讯 连日来,出席市人代会的市政府领导周波、翁铁慧、时光辉、吴清、许昆林、彭沉雷、陈群,与市人大代表们一起认真审议政府工作报告。他们表示,今年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是决胜全面建设小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年,必须牢固树立“四个意识”,不忘初心、牢记使命,锐意进取、埋头苦干,确保各项重点工作落地见效。

他们在审议时认为,过去五年全市按照习近平总书记提出的“当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者”的要求,坚持稳中求进,积极践行新发展理念,攻坚克难,砥砺奋进,胜利完成“十二五”规划,顺利实施“十三五”规划,全面完成本届政府工作目标和任务。新的一年,要

深入推进以自由贸易试验区建设为重点的改革开放,加快构建更高层次的开放型经济新体制,着力构筑法治化、国际化、便利化的营商环境和公平、统一、高效的市场环境。

副市长们表示,今年要深入推进重点领域改革,加快形成全方位开放新优势;积极促进长江经济带发展,大力推动长三角一体化发展;全面推进科技创新中心建设方面,全力推进张江综合性国家科学中心建设,推进知识产权综合管理改革试点,着力建设智慧城市。深化供给侧结构性改革,巩固提升实体经济能级,加快建设国际金融、贸易、航运中心,着力推进先进制造业和战略性新兴产业发展,持续推进重大工程和重点区域建设。

副市长们表示,今年要持续

增进民生福祉,努力提高就业质量和市民收入水平,加强养老服务和社会保障,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,优先发展教育事业,推进健康上海建设。并且要切实加强社会治理和城市精细化管理,创建国家食品安全示范城市;以更大力度保护和改善生态环境,打好污染防治攻坚战,让城市更有序、更安全、更干净。

在新一年的,既要大力发展文化事业和文化产业,又要促进群众体育、竞技体育和体育产业协调发展,还要推进全域旅游创建试点等工作,加快建设国际文化大都市,全面提升城市软实力。

副市长们一致表示,要全面加强政府自身建设,加强政府作风建设,扎实开展大调研,切实解决基层群众反映的突出问题。

市十五届人大一次会议主席团举行第五次会议

本报讯 市十五届人大一次会议主席团昨天举行第五次会议,主席团常务主席殷一璀主持会议。

会议听取了大会副秘书长郑健麟作的关于各代表团酝酿、讨论全国人大代表候选人名单的情况汇报,确定正式候选人名

单,决定提请大会选举。

会议审议了总监票人和监票人名单草案,决定提请大会表决。